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1. COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM Y PRESENTACIÓN DE EXCUSAS; 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…Regístrense, por favor, que en breve 

vamos a iniciar con los trabajos correspondientes al día de hoy, de la sesión ordinaria.  Y 

tenemos sesión, hoy, mañana, o sea, convocatoria, hoy, mañana y el jueves.  Plutarco, 

cuando usted pueda, lo están esperando aquí, un amigo suyo.  Omar Fernández, cuando 

usted pueda, también.  Solicito a los señores diputados que, por favor, ocupen sus curules.  

Regístrense, por favor, honorables diputados…   

 

1.1 Comprobación del cuórum 

 

Comprobado el cuórum constitucional y reglamentario, el diputado presidente declaró 

formalmente abiertos los trabajos correspondientes a la sesión ordinaria número once (11) 

del día de hoy, martes veintiocho (28) de marzo del año dos mil veintitrés (2023), en su 

Primera Legislatura Ordinaria 2023. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Solicito a los señores diputados, que por 

favor, ocupen sus curules, vamos a solicitarle al señor secretario de esta Cámara de 

Diputados, doctor Agustín Burgos, que dé lectura a una importante comunicación que 

tenemos y les pido a los señores diputados, que por favor, en lo que iniciamos los trabajos 

de hoy, que se sienten en sus curules”. 

________________ 
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3. LECTURA DE CORRESPONDENCIAS SIGUIENDO EL ORDEN DE 

FECHA DE RECEPCIÓN; PRESENTACIÓN AL PLENO DE 

INFORMES REMITIDOS AL CONGRESO POR DISPOSICIÓN 

LEGAL, ENTRE OTROS; 

 

3.1 Lectura de correspondencias. 

 
3.1.1  Comunicación de fecha 21 de marzo de 2023, remitida por la Secretaría 

General Legislativa Francisca Ivonny Mota del Jesús, mediante la cual 

rinde un informe de gestión sobre el cumplimiento de publicación del 

aviso de la disponibilidad en la página de internet de la Cámara de 

Diputados, del listado del octavo grupo de quinientos contratos, 

conforme a los procedimientos establecidos para agilizar el 

conocimiento de iniciativas legislativas relativas a transferencia de 

inmuebles del Estado dominicano. Recibido el 21 de marzo de 2023. 

 

LECTURA DE CORRESPONDENCIA  

 

Diputado Máximo Castro en funciones de presidente:  “Entonces, esa correspondencia 

queda enviada a la Comisión de Contratos, para Tobías.  Esa comunicación va para la 

Comisión de Contratos.  Tiene la palabra en los turnos previos, Miguel Bogaert, 

excompatriota y amigo mío”. 

________________ 

 

4. TURNOS PREVIOS; 

 

Diputado Miguel Alberto Bogaert Marra:  “Excompatriota, amigo…  Muy buenos días 

Alfredo Pacheco, muy buenos días mesa directiva, muy buenos días queridos colegas… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Vamos a escuchar a Miguel Bogaert 

honorables diputados.  Un momentito Miguel, vamos a ver si…  Un momentito.  Solicito 

a los colegas que por favor ocupen sus curules”. 

 

Diputado Miguel Alberto Bogaert Marra:  “Luego de una reflexión… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Un momentito Miguel, un momentito.  

Discúlpeme honorable diputado.  Llamo a los señores diputados, que por favor ocupen sus 

curules.  Por favor solicito a los señores diputados que por favor ocupen sus curules.  Estoy 

solicitándoles a los señores diputados que por favor ocupen sus curules.  Ocupen sus 

curules por favor honorables diputados.  Un momentito Miguel, no se preocupe.  Tenemos 

un récord hoy, comenzamos a las once (11:00) en punto.  Digo, un minuto antes de las 

once comenzamos.  Por favor diputados les solicito, encarecidamente, que ocupen sus 

curules.  Eso es, ahí vamos, eso es.  Vamos señores diputados.  Ven Gilberto, ven, te 

estamos esperando aquí.  Ocupen sus curules honorables diputados, por favor.  Ahora sí.  

Ahora.  ¡Hola!  Quiero solicitarles que, por favor, los que hagan uso de la palabra, tratar de 

hacerlo en un tono bajo, que no interrumpa el turno del diputado Miguel Bogaert.  Ahora 

si honorable diputado”. 

 

Diputado Miguel Alberto Bogaert Marra:  “Muy buenos días presidente Alfredo Pacheco, 

muy buenos días mesa directiva.  Luego de una reflexión el pasado domingo 19 de marzo 
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del 2023, mi equipo y yo tomamos la decisión de pasar a las filas del Partido 

Revolucionario Moderno, porque entendemos que el Presidente Luis Abinader, en poco 

tiempo, ha hecho aportes significativos en favor del municipio Santo Domingo Oeste y 

nosotros los legisladores nos debemos a nuestra comunidad y a sus electores…  Súbanlo….  

Dimos un paso a favor de nuestro municipio, renunciamos a la vocería que actualmente 

ocupamos en la Cámara de Diputados, por el bienestar de Santo Domingo Oeste.  Estoy 

aquí por la cañada de Guajumía, por el elevado de la Isabel Aguiar con 27 de Febrero y la 

instalación de una extensión de los comedores económicos en Herrera o la apertura de una 

sucursal del Banco de Reservas en la zona de Manoguayabo; en fin, estoy aquí por el bien 

de mi gente.  Desde mi posición seguiré trabajando más que nunca por mi municipio y por 

todas las obras de Gobierno del Presidente Luis Abinader en toda la geografía nacional.  

Así, también, el Reglamento de esta Cámara de Diputados dice que cuando uno renuncia a 

la vocería, le toca al vicevocero, entonces, esta vez le tocará la vocería, hasta el período de 

agosto, al vicevocero, el honorable Elías Wessin Chávez, un conductor de esta vocería con 

tanta experiencia.  Muchas gracias y quiero exhortarles a los munícipes que me acojan 

como me han acogido los diputados del PRM aquí.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muy bien.  Bueno.  Hay movimientos en 

el ‘bullpen’.  Bueno.  Voy a otorgar el turno previo, ahí, vecinito, el general retirado Miguel 

de los Santos, diputado independiente.  Picó cerca ahí.  Démele más audio, que no se oye”. 
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Diputado Miguel Ángel de los Santos Figueroa:  “He querido agotar este turno porque 

vemos que ha habido una franca violación a la Ley 139-13, que rige la Ley Orgánica de las 

Fuerzas Armadas. El artículo 11 de dicha ley establece la reserva de las Fuerzas Armadas.  

Es bueno saber que las Fuerzas Armadas la integran dos cuadros: un cuadro activo y un 

cuadro pasivo; el cuadro activo representa… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Discúlpeme, general.  Colegas, Suazo, 

mira, yo te estoy oyendo aquí, igualito, entonces, no es justo… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Sí, pero está bien, pero no es necesario que 

te oigamos todos, ayúdanos con eso, y por favor, mire, súbame el micrófono, que no se 

oye, yo, honestamente, oigo más a los de allá atrás de lo que lo estoy oyendo a él.  Entonces, 

podemos hacer uso de la palabra, pero vamos a hacerlo en tono bajo, para que nuestro 

colega no se…, ¿usted me entiende?  Adelante, querido general Miguel de los Santos”. 

 

Diputado Miguel Ángel de los Santos Figueroa:  “Decíamos que las Fuerzas Armadas están 

integradas por dos cuadros: un cuadro activo y un cuadro pasivo. El cuadro activo lo 

conforman los tres comandantes generales: Ejército, Armada y Fuerza Aérea. El cuadro 

pasivo lo conforman las reservas de las Fuerzas Armadas. Por consiguiente, el artículo 165 
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y siguientes de dicha ley establecen cómo deben ser remunerados los cuadros pasivos de 

las Fuerzas Armadas.  Establecen bien claro que debe indemnizarse con el 80% de lo que 

se le aplique al activo.  En estos momentos, el excelentísimo señor Presidente 

Constitucional de la República Luis Rodolfo Abinader Corona, acaba de hacerle un 

aumento sustancial, que se agradece, a los miembros activos de las Fuerzas Armadas, pero 

no fue aplicado a los pensionados de las Fuerzas Armadas. Queremos hacer un llamado 

para que se corrija eso que ya ha sucedido.  Señor Presidente, confiamos que usted 

corregirá, en los próximos días, esa falta que se ha cometido.  Es bueno recordarles que el 

director de Presupuesto, señor Presbot, anunció que eso estaba contemplado en el 

Presupuesto del 2023, pero la ejecutoria no llegó como debió ser.  Así pues, que hacemos 

un llamado para que eso se corrija porque los pensionados de las Fuerzas Armadas y la 

Policía Nacional merecen el reconocimiento pleno por los servicios prestados, son derechos 

adquiridos y que la ley los contempla.  Por consiguiente, confiamos en que eso se corrija y 

hacemos un llamado al señor Presidente. Señor Presidente, los pensionados de las Fuerzas 

Armadas y la Policía Nacional confían en usted y sabemos que en los próximos días usted 

dará la orden para que eso se cumpla.  Muchas gracias por su atención y esperamos que 

eso así suceda”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muchas gracias, general Miguel de los 

Santos, defendiendo su sector.  Ahora otorgo el uso de la palabra al honorable diputado 

Gaddys Corporán, Partido de la Liberación Dominicana”. 
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Diputado Gaddis Enrique Corporán Segura:  “Pedí este turno para referirme a la situación 

que vivimos, tanto mi persona, como muchos de los colegas diputados, compañeros de 

partido, el domingo pasado, cuando luego de una sesión de trabajo de nuestro partido, pues, 

caminamos por la avenida Independencia y, específicamente, en la Independencia con 

Pasteur, fuimos agredidos por agentes de la Policía Nacional.  Y de verdad que me indigna 

ver, o vivir en carne propia lo que muchos de los ciudadanos sin nombre, sin abolengo, 

quizás sin la prestancia social y política que pueda tener cualquier actor o legislador en este 

caso, a diario en las calles.  Si eso fue a cientos de ciudadanos que de manera pacífica nos 

dirigíamos a caminar por la avenida Independencia, no me imagino yo, entonces, al 

ciudadano de los barrios.  Pero, sí quiero alzar mi voz aquí, para que el Gobierno actual, 

jefe de la Policía, entiendan, que nuestra Constitución consagra derechos constitucionales, 

que nos permiten a cualquier ciudadano el libre tránsito, pero también, y cito: ‘Artículo 49. 

La libertad de expresión. Toda persona tiene derecho a expresar libremente sus 

pensamientos, ideas y opiniones, por cualquier medio, sin que pueda establecerse censura 

previa’. Si en este país hemos llegado al punto de censurar a la oposición, entonces, yo aquí 

a este Congreso, la casa de democracia, le digo que estamos frente a una línea muy delgada 

entre lo que es la democracia dominicana, que se cimenta en la partidocracia, que se 

cimenta en que todos tengamos opiniones, indica que cada quien juegue su rol y que haya 

un equilibrio político. Pero, si eso no se quiere aquí, si en el país se está buscando que el 

sistema de partidos políticos agudice su crisis, pues, entonces, el país tendrá que prepararse 

para librar las luchas intestinas que se libraron cientos de años atrás y es penoso en la era 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 11 DEL MARTES 28 DE MARZO DE 2023 

 

Página 8 de 56 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

actual nosotros tengamos que estar viviendo eso.  Y no me voy a referir al tema de la 

judicialización de la política, porque es otro tema aún más profundo, pero sí decirle al jefe 

de la Policía y a este Gobierno que los que caminábamos ahí no éramos ni los pastores que 

fueron asesinados en Villa Altagracia, no éramos el joven que en una plaza de esta ciudad 

capital fue apresado y luego, entonces, fue asesinado en un destacamento de la Policía. 

Decirle a este Gobierno que si se va a judicializar o se va a condenar a todo el que ha 

administrado la cosa pública, entonces, la misma ley, los mismos sistemas de transparencia 

dejan huella de quien administra la cosa pública; y hoy quien la administra no es el PLD. 

Los ciclos políticos pasan, y si hoy es contra el mayor partido de oposición que se está con 

una persecución, pues en algún momento, entonces, las cosas van a cambiar. Si se entiende 

que todo el que es actor político, somos entonces delincuentes y corruptos, cosa que no es 

así, hay gente de valía, la gran mayoría somos gentes que queremos el bienestar de la 

República, del país y nosotros, como jóvenes, por eso estamos haciendo política.  Y yo 

quisiera pedirle a este hemiciclo que, si es así, entonces, que se vayan de la política. Ahora, 

entonces, que nos quiten el fuero y que nos metan presos a todos, para que se acabe, 

entonces, el tema que hay, el teatro que hay, y el circo que hay con este asunto. De verdad 

que estoy indignado, y ya es tiempo de que nosotros, como congresistas, traigamos aquí al 

jefe de la Policía. La otra vez vino Chu, cuando se le invitó a la comisión, ya es tiempo de 

que él venga y responda aquí por los atropellos que vive la población. No podemos seguir 

tolerando y mucho menos aún, que yo sí estuve, no lo vi por las redes sociales, cuando se 

bombardeó la Casa Nacional del PLD. Yo estuve ahí, todavía hoy estoy tomando 
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analgésicos para los dolores de cabeza, todavía hoy, y eso es inadmisible e inaceptable.  

Vivimos en un estado de derecho, garantizado y consagrado por la Constitución de la 

República, y ningún gobierno, ninguno, y si nosotros, en el pasado, lo intentamos hacer, 

también lo condeno. Si en el futuro se piensa hacer lo condeno, los gobiernos están para 

preservar la democracia.  Así que, muchísimas gracias, presidente por la oportunidad, pero 

me siento indignado, pensé que tiempos como los que vivimos el domingo eran tiempos 

pasados, pero veo que no y es lamentable.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias, diputado Gaddis.  Quiero informar 

antes de proseguir con el uso de la palabra, que en esta semana tenemos previsto, de 

acuerdo a lo que vimos ayer en la Comisión Coordinadora, la convocatoria para el día de 

hoy, que está prevista la sesión a las diez (10:00) de la mañana, tal y como ya se ha iniciado.  

Está prevista la convocatoria para mañana miércoles a las diez (10:00) de la mañana y el 

próximo jueves, que también tendremos sesión, que contaremos a 30 del mes, pero que el 

jueves hemos convenido que la convocatoria la vamos a hacer a las once (11:00) de la 

mañana.  Entonces, también les informo que hemos convenido la convocatoria, el viernes 

vamos a tener comisiones y que ya tenemos elaborado el calendario del mes entrante, 

porque la semana que viene es Semana Santa y no habrá convocatoria del Pleno.  Entonces, 

tenemos previsto convocar el martes 11, miércoles 12; martes 18, miércoles 19 de abril, 

estoy hablando.  Reitero, martes 11 de abril y miércoles 12; martes 18 y miércoles 19 

sesiones del Pleno; martes 25, miércoles 26 y jueves 27.  Ese es el calendario de sesiones 
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para el mes de abril, en virtud de que la semana que viene es Semana Santa.  En ese sentido, 

dejo…  Ese calendario lo tienen ya los diferentes bloques, esperamos que ya lo hayan 

distribuido. Otorgo el turno previo al honorable diputado Juan Julio Campos, vocero del 

Partido de la Liberación Dominicana.” 

 

Diputado Juan Julio Campos Ventura:  “Presidente, lo acaecido el pasado domingo es uno 

de los días que lleva una mancha al sistema democrático de la República Dominicana, 

porque ese día los organismos represivos del Estado dominicano, violando el fuero que 

tienen los locales de los partidos políticos, irrumpieron, violentaron y lanzaron bombas 

lacrimógenas ante cientos de personas que se encontraban en ese lugar, incluyendo 

personas con problemas de salud y eso es algo que nosotros pensábamos que se había 

superado en la República Dominicana.  Sin embargo, vivimos esa situación.  En tal virtud, 

honorable señor presidente, diputados, diputadas, el Bloque de Diputados del Partido de la 

Liberación Dominicana se dirige a este hemiciclo hoy, con un profundo pesar y 

preocupación por la situación política que estamos viviendo en nuestro país, ya que somos 

víctimas de una creciente represión por parte del gobierno contra el Partido de la Liberación 

Dominicana y muchos de sus dirigentes.  Esta represión política promovida por el gobierno 

de Luis Abinader es una afrenta a la democracia que pone en peligro el sistema de partidos 

políticos en nuestro país. Su expresión más concreta son los ataques de elementos de la 

Policía Nacional al local principal del PLD, con bombas lacrimógenas, el pasado 26 de 

marzo, el pasado domingo.  Honorable señor presidente, este tipo de acciones son 
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intolerables en una sociedad democrática y constitucional, la libertad de reunión y la 

libertad de asociación son derechos fundamentales de todo ciudadano establecido en la 

Constitución que nos rige, la Constitución de la República Dominicana y el Gobierno tiene 

la responsabilidad de proteger y garantizar esos derechos a todos los ciudadanos. Sin 

embargo, señor presidente, en lugar de proteger esos derechos, el Gobierno está socavando 

la democracia y creando un ambiente de miedo y de represión; la represión política que 

estamos presenciando no solo es una violación de los derechos humanos, sino, que también 

amenaza la estabilidad política y social de nuestro país.  La democracia es un sistema frágil 

que requiere el respeto y la protección de los derechos humanos y las libertades 

fundamentales para funcionar de manera efectiva. Esta situación creada por el Gobierno de 

Luis Abinader, mediante las acciones que viene desarrollando el Ministerio Público, no 

solo es injusta e inaceptable, sino, que también tiene consecuencias graves para nuestro 

país; la represión política solo puede generar un clima de inestabilidad y polarización, que 

puede desembocar en la violencia y el caos.  Ante esta situación, este Bloque del Partido 

de la Liberación Dominicana denuncia ante este hemiciclo que el Gobierno que encabeza 

Luis Abinader ha estado utilizando el Ministerio Público con el propósito, escuchen bien, 

con el propósito de destruir al Partido de la Liberación Dominicana. Se ha puesto en marcha 

un proceso de judicialización de todos los actos del gobierno pasado, procurando destruir 

la imagen de nuestra organización política.  El objetivo resulta claro, señores diputados, 

honorables legisladores, se trata de deslegitimizar al PLD para procurar la vía judicial, 

hacer viable la reelección del Presidente Abinader.  Mediante la judicialización de los actos 
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del Gobierno pasado, vía el Ministerio Público, el Presidente Abinader se está sirviendo de 

ese órgano para ejecutar política y pretender anular al Partido de la Liberación Dominicana.  

Estamos viendo cómo las investigaciones judiciales están siendo instrumentalizadas para 

tomar decisiones de carácter netamente político y discrecional en contra del Partido de la 

Liberación Dominicana. El Ministerio Público, para favorecer al Gobierno, ha hecho del 

expediente un arma y ha transformado la justicia en la continuación de la política por otros 

medios.  Nosotros, honorable señor presidente, lamentamos que las visitas de los 

presidentes que asistieron a la cumbre fueran testigos del maltrato recibido al principal 

partido de oposición en la República Dominicana.  Exigimos que el Gobierno de Luis 

Abinader cese de inmediato el acoso político y judicial que tiene contra el PLD, que se 

dedique a enfrentar los problemas fundamentales del país. Los dominicanos esperan que el 

Gobierno resuelva el alto costo de la vida, el incremento de la delincuencia, el desorden 

del tránsito, los problemas de educación y los problemas de salud en la República 

Dominicana.  Ante la indignación de nuestra organización y de una sociedad que está 

observando, ¡óigase bien!, observando el comportamiento del Gobierno respecto a la 

violación de los derechos humanos y los derechos fundamentales en contra de la población, 

en tal virtud, este bloque de diputados del Partido de la Liberación Dominicana anuncia en 

estos momentos, su retiro de este hemiciclo. ¡Ya está bueno de seguir agrediendo al PLD!  

Muchas gracias y que Dios les bendiga a todos”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nos iremos acostumbrando…  Nos vamos 

acostumbrando.  Bien, pido a los honorables diputados que vamos a quedar aquí presentes, 

que, por favor, ocupen sus respectivas curules.  Por favor, diputados, de ser tan amables, 

tengan la bondad de ocupar sus curules.  ¡Hola!, por favor, diputados, ocupen sus curules, 

estoy esperando que los diputados ocupen sus curules… llamo a los señores diputados que, 

por favor, ocupen sus respectivas curules, solamente esa es la petición, nos vamos a ir 

acostumbrando… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Yo no he dicho eso, lo que pasa es que si 

la excepción es el retiro no puede convertirse en costumbre, porque entonces deja de ser 

excepción. Quiero decirles, honorables diputados, que…, les quiero pedir, 

encarecidamente, a los señores diputados, que ocupen sus respectivas curules, porque 

obviamente, hay una bancada importante que está fuera y no podemos ocultar, verdad, que 

el cuórum se nos pone mucho más difícil y se nos pone precario, esa es la palabra. De todos 

modos, estoy verificando con nuestros asistentes que están en este momento haciendo un 

conteo manual o está exacto o falta uno y entonces, tengo que verificar esa situación para 

poder continuar con los trabajos correspondientes al día de hoy.  Por eso, es que les estoy 

pidiendo a los señores diputados que ocupen sus curules, ya que estamos haciendo una 

verificación. Por favor, honorables diputados, les pido, por favor, que ocupen sus curules… 
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Estamos haciendo una verificación.  Me indican que falta uno.  Tenemos el cuórum a ley 

de uno.  Bien.  Entre tanto quiero continuar dándoles algunas informaciones, porque lo que 

corresponde ahora es la votación de los órdenes del día establecidos para el día de hoy y 

de mañana.  Les pido a los señores diputados que ocupen sus curules para poder verificar 

si realmente o falta uno o estamos completos.  Si estamos completos continuamos y si no, 

entonces estaremos obligados a hacer de nuevo el registro correspondiente para verificar 

por la vía electrónica lo que no hemos podido cuantificar manualmente.  Y entonces ustedes 

ven a Richard y algunos de los asistentes que están en este momento verificando el cuórum.  

¿Verdad Castillo?  Llegó Román.  Si faltaba uno entonces está completo con Román.  Y si 

faltaban dos… Digo, no faltaban dos, pero también acaba de entrar el diputado Son, 

Aquilino Serrata y acaba de entrar Amado Diaz.  Han entrado tres.  No, pero acaba de entrar 

Amado y Son.  Diputados, según nuestro criterio tenemos el cuórum, pero quiero pedirles 

que por un momentito ocupen sus curules para poder verificar, según mi criterio tenemos 

el cuórum con uno, sobre uno.  Hay uno más que el cuórum requerido, según mi criterio.  

Pero Richard va a hacer un…  Ahora hay dos más, según mi criterio.  Entonces voy a 

someter una votación.  La votación hablará, para que…  Acaba de entrar otro diputado más, 

ya nos vamos a acercar al cien.  Otro más, vamos cerca del cien ya”.   

 

________________ 
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2. PRESENTACIÓN AL PLENO DE LOS ÓRDENES DEL DÍA Y DE LAS 

ACTAS DE SESIONES PENDIENTES DE LECTURA, Y POSTERIOR 

APROBACIÓN; 

 

2.1  Órdenes del día de las sesiones correspondientes al martes 28 y miércoles 29 de 

marzo de 2023. 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:   “Entonces voy a someter, okey, atención 

por favor.  Voy a someter a votación las órdenes del día correspondientes al día de hoy y 

de mañana.  Los honorables diputados que estén de acuerdo pulsen ‘si’ y los que no estén 

de acuerdo pulsen ‘no’ por favor, a votación, las órdenes del día… 

 

Votación 001 

Sometidos a votación los órdenes del día correspondientes a 

las sesiones de hoy, martes 28 y mañana, miércoles 29 de 

marzo de 2023:  APROBADOS.  100 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 100 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Veo algunos 

diputados fuera de su curul, contamos con cuórum precario honorables diputados.  Voten 

por favor.  Estamos votando ‘si’ o ‘no’… atiende el identificador biométrico.  Gustavo, 

okey.  Vamos arriba.  Estamos votando, ‘sí’ o ‘no’, los órdenes del día correspondientes al 

día de hoy y de mañana, preparados por la Comisión Coordinadora. Faltan varios por 

votar… 

 

A viva voz… 
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Yo dije que hay 

casi cien… no le sale a Luis René todavía.  ¿Ya?, ¿te salió, Luis René?, okey, yo dije que 

hay casi cien… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobados los órdenes del día, 100 votos”. 

 

2.2  Lectura y aprobación de actas. 

 

Actas disponibles en intranet e internet para conocimiento y revisión. 

 

No hubo. 

 

 

Actas para fines de aprobación del Pleno.  

 

No hubo. 

________________ 

 

5. OBSERVACIONES DEL PODER EJECUTIVO A LAS LEYES APROBADAS 

POR EL CONGRESO NACIONAL; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

6. PROYECTOS DE LEY DEVUELTOS, CON MODIFICACIONES, POR EL 

SENADO DE LA REPÚBLICA; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 
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7. INICIATIVAS CUYO CONOCIMIENTO HAYA SIDO DECLARADO DE 

URGENCIA POR EL PLENO, SIGUIENDO EL ORDEN QUE HAYA 

CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA DISCUSIÓN; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

8. INICIATIVAS QUE QUEDAREN PENDIENTES DEL ORDEN DEL DÍA 

ANTERIOR; 

 

8.1. INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, 

SIGUIENDO EL ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN LA 

UNIDAD DE REGISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

8.2.  PROYECTOS PRIORIZADOS; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

8.3.  PROYECTOS PARA SEGUNDA DISCUSIÓN, SIGUIENDO EL ORDEN 

QUE LE HAYA CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

8.4. INICIATIVAS PARA ÚNICA O PRIMERA DISCUSIÓN, SIGUIENDO 

EL ORDEN DE PRECEDENCIA EN LA PRESENTACIÓN DE LOS 

INFORMES RESPECTIVOS; 

 

PUNTO NO. 8.4.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República, instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones y al director del Instituto Nacional de Tránsito y Transporte 

Terrestre (INTRANT),  a la gestión, compra, contratación e instalación de 

amortiguadores de impacto en puentes, elevados, peajes, divisiones de túneles, 

divisiones de pasos a desnivel y cualquier otro lugar que represente un peligro de alto 

riesgo para los conductores del cual pueda derivarse la muerte. (Proponente(s):  

Leonardo Alfonso Aguilera Quijano, Napoleón López Rodríguez, Nelson Rafael 
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Marmolejos Gil, Rafael Tobías Crespo Pérez). Depositado el 15/12/2020. En Orden del 

Día en la sesión No.11, Ordinaria del 24/03/2021. Tomado en Consideración en la sesión 

No.11, Ordinaria, del 24/03/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas y 

Comunicación Vial en la sesión No.11 del 24/03/2021. Plazo vencido el 23/04/2021. Con 

informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial recibido el 

22/07/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.4, Ordinaria, del 

14/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.4, Ordinaria, del 

14/03/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. 

»Número de Iniciativa: 05178-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Fue remitido a estudio de la comisión, la 

comisión rindió su informe… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¿Tú quieres que lo dejemos sobre la mesa?, 

okey.  El proponente plantea que lo dejemos sobre la mesa, parece que hay algunos aspectos 

que afinar, okey, que lo dejemos sobre la mesa.  Voy a someter al Pleno la moción del 

proponente, para afinar algunos aspectos.  Los que estén de acuerdo pulsen ‘sí’, y si no 

están de acuerdo pulsen ‘no’, por favor.  Dejarlo sobre la mesa este caso”. 

 

Votación 002 

Sometido a votación que el conocimiento del proyecto de 

resolución fuese dejado sobre la mesa:  APROBADO.  102 

DIPUTADOS A FAVOR DE 102 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=156220
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=156220
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=171333
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Muchos no han 

votado, recuerden que contamos, tenemos alrededor de cien, ciento dos diputados aquí 

presentes… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado, queda sobre la mesa.  102 

votos… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Desde aquí se pueden ver siempre, más o 

menos, cuántos hay”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.2:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República la construcción de la "Ciudad Mi Abuelo" 

que incluya un hospital geriátrico, área de terapia y recreación. (Proponente(s):  José 

Benedicto Hernández Tejada). Depositado el 01/10/2021. En Orden del Día en la sesión 

No.33, Ordinaria del 05/07/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.33, Ordinaria, 

del 05/07/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Salud en la sesión No.33, Ordinaria, 

del 05/07/2022. Plazo vencido el 04/08/2022. Con Informe de la Comisión Permanente de 

Salud recibido el 15/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.4, 

Ordinaria, del 14/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.4, Ordinaria, 

del 14/03/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. 

»Número de Iniciativa: 06140-2020-2024-CD 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166349
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166349
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=142560
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto a votación que sea liberado de 

lectura el proyecto, para que escuchemos el informe que rinde la comisión.  A votación”. 

 

Votación 003 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

proyecto de resolución fuese liberado del trámite de lectura:  

APROBADO. 101 DIPUTADOS A FAVOR DE 101 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos 

votando, ‘sí’ o ‘no’, liberar de lectura el informe de lectura, para escuchar el informe de la 

Comisión.  Es bueno que sepamos que este informe también abarca los puntos 8.4.2, 8.4.3 

y 8.4.4 y 8.4.5, que voy a leer los enunciados.  Estamos votando, liberar de lectura 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, los proyectos que 

funde, este informe, antes de darle lectura… 8.4.3: Proyecto de resolución de la Cámara 

de Diputados mediante el cual solicita al señor presidente de la República ordenar al 

director del Servicio Nacional de Salud (SNS) tomar una partida del presupuesto, asignado 

a la institución bajo su dirección, para la construcción de una unidad de atención primaria 

(UNAP), en el distrito municipal de Cabarete, provincia Puerto Plata. 8.4.4: Proyecto de 

resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al presidente de la 

República la construcción de un Hospital Psiquiátrico en el municipio de Higüey, provincia 

La Altagracia.   Estos son los proyectos que unifica…  El 8.4… 
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A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, fue ese que yo pedí…  Y también 

unifica el 8.4.5. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita 

al presidente de la República instruir al director del Servicio Nacional de Salud y al 

Ministerio de la Vivienda, asignar y construir una unidad de emergencia con especialistas 

médicos para el municipio San José de Ocoa, provincia San José de Ocoa. Entonces, ahora 

vamos a darle lectura al informe, y ahorita, entonces, a los diputados que les unifica el 

proyecto del informe.  Señora secretaria, dé lectura al informe”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…Voy a otorgar el uso de la palabra al 

honorable diputado Benedicto Hernández.  Los demás proponentes pónganse en el círculo 

de espera para el turno al bate, vayan calentando el brazo, que Benedicto va a ser uso de la 

palabra.  Adelante diputado Benedicto, y no el papa.” 

 

Diputado José Benedicto Hernández Tejada:  “Hoy vengo a hablarles sobre un tema que 

yo considero digno, noble, respetable, como es hablar de nuestros envejecientes.  Según 

las estadísticas, en el año 2019, República Dominicana tenía alrededor de un millón de 

personas envejecientes, es decir, mayores de sesenta y cinco años, equivalente al 9.5% de 
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la población; y de ese millón, más de ciento cincuenta mil personas pasaban la edad de 

ochenta años.  Según la Organización Mundial de la Salud, estima que el porcentaje para 

el 2050 de las personas envejecientes será entre un 15% y un 20%. Con esa estimación para 

el año 2050 y nosotros estimando nuestra población nacional en quince millones de 

personas, estaríamos hablando que para el año 2050 nosotros tendríamos más de tres 

millones de envejecientes.  Esto es debido a la combinación de la edad promedio de vida 

con la baja natalidad que hemos conseguido en los últimos años.  Este es un fenómeno 

mundial que adquiere cada vez mayor importancia desde el punto de vista político, 

económico y social, puesto que arrastra necesidades de salud, de viviendas, de empleos, de 

recreación, de educación en condiciones especiales, diferenciado del resto de la mayoría.  

Todos tenemos envejecientes en nuestras familias y sabemos de los muchos requerimientos 

especiales que van necesitando al transcurrir de la edad.  Aquí en nuestro país, tanto el 

Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, como el Consejo Nacional para la Persona 

Envejeciente (CONAPE), son las principales instituciones encargadas por velar por la salud 

y el bienestar de este segmento de la población, pero que ninguna cuenta con fondos 

suficientes y especializados para ofrecerles un nivel de vida decente para ellos.  

Honorables, en mis recorridos por los barrios y municipios de mi zona, tanto por La Canela, 

Hato del Yaque, caminando por las calles de La Herradura, Guayacanal, Bella Vista, La 

Otra Banda, municipio de Jánico, San José de las Matas, Sabana Iglesia, El Rubio, Las 

Placetas, por donde quiera que caminamos en nuestros barrios me encuentro con viviendas 

con muchos envejecientes que no viven de una manera digna. Unos viven absolutamente 
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solos, otros duermen con dos o tres nietos en la misma cama o en la misma pieza, otros 

duermen en la sala o en la cocina, pero también están los que no tienen dónde vivir y mucho 

menos dónde dormir y deambulan en las calles de nuestros pueblos y nuestros barrios; y 

todo ello porque el Estado aún no tiene una política pública para la generalidad de todos 

los casos.  Todos sabemos de la sobredemanda que tienen los asilos, los hogares para 

ancianos, casas de acogidas para adultos mayores, tanto a nivel público como a nivel 

privado y no quiero hablar del aspecto económico que ellos envuelven.  Por eso, sin 

proponérselo, nuestros envejecientes, una gran parte de ellos, se han convertido en una 

carga muy pesada para nuestras familias y mientras las generaciones futuras pueden contar 

con planes de pensiones y jubilaciones decentes, que les permitan autosostenerse.  Le 

solicitamos, encarecidamente, al excelentísimo señor Presidente de la República Luis 

Rodolfo Abinader Corona, ir en auxilio de los envejecientes más necesitados, claro, no de 

todos, sino de una buena parte.  Y con la construcción de la primera ciudad ‘Mi Abuelo’, 

para los envejecientes, en la zona suroeste de la provincia de Santiago, que es la más pobre 

y la que menos inversión pública tiene, esto sería un paliativo.  La ciudad ‘Mi Abuelo’ 

constaría de un hospital geriátrico, un hogar de adulto o asilo, sala para terapia de 

rehabilitación, centro para áreas recreativas, salones para ejercitarse y hacer sus terapias, 

pero para eso tenemos que estar conscientes de que es una necesidad nacional.  Sé que 

muchos de los honorables diputados y colegas, hoy en día, quieren tener una ciudad ‘Mi 

Abuelo’ en su provincia o en su área.  Por esto, les pido a todos su voto favorable y que 

este pueda convertirse en una política de Estado en que se puedan instalar varias ciudades 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 11 DEL MARTES 28 DE MARZO DE 2023 

 

Página 24 de 56 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

‘Mi Abuelo’ a lo largo y ancho del país.  Termino mis palabras, solicitándoles el apoyo a 

este proyecto con su voto favorable. Agradeciendo a mi colega Francisco Díaz, presidente 

de la Comisión de Salud y a todos los miembros de la Comisión Permanente, y decirles, 

con nuestro voto favorable, a todos nuestros adultos mayores, ¡gracias por tu esfuerzo, 

abuelo!  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias honorable diputado.  Pido a los 

señores diputados, por favor, que se mantengan aquí dentro, que no tenemos cuórum 

abundante.  Por favor, el doctor Francisco Díaz, presidente de la comisión que estudió el 

proyecto, tiene la palabra”. 

 

Diputado Francisco Alberto Díaz García:  “Gracias, presidente, por otorgarme la palabra, 

Bufete Directivo, diputados… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Y le informo al Pleno, que el honorable 

diputado Francisco Villegas está ocupando la Secretaría, en lugar de la diputada Shoraya 

Suárez y que Moisés Ayala lo está haciendo el lugar del diputado Agustín Burgos”. 

 

Diputado Francisco Alberto Díaz García:  “Sí, gracias, presidente, como decía, gracias a 

usted por otorgarme la palabra, al Bufete Directivo, diputados y diputadas, todas.  Este 

grupo de iniciativas que fueron aprobadas en la Comisión de Salud, en la Comisión 
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Permanente, establece una prerrogativa muy importante y es que la Comisión de Salud está 

trabajando. Asimismo, felicitar a cada uno de los miembros de la Comisión Permanente de 

Salud, porque sin ellos no hubiese sido posible aprobar o dar un informe de cada una de 

estas propuestas.  Pero, debemos resaltar, dentro de estas iniciativas, algunas que por su 

preponderancia tenemos que hablar de ellas.  La primera es la propuesta, o iniciativa, del 

diputado Benedicto Hernández, el cual toca uno de los sectores de la población más 

vulnerables que es los envejecientes, con una casa de acogida, al igual que le damos 

respaldo y que debe haber muchas como esta, para proteger, quizás, nuestra población más 

vulnerable.  Y otras propuestas, también, como la casa de acogida, o el hospital psiquiátrico 

de La Romana, donde tenemos, también, sectores vulnerables, como son los enajenados 

mentales, los cuales, también, necesitan una fuerte protección del Estado.  Conjuntamente, 

estos dos sectores, acompañados de la niñez, el cual existe el CONANI, entendemos son 

los que merecen el respaldo del Estado, y de la población y del Gobierno.  Por lo tanto, con 

las propuestas que están agregadas, pedimos a cada uno de los diputados y diputadas, que 

le den un informe favorable, ya que son propuestas que vienen a fortalecer el sistema de 

salud, el Servicio Nacional de Salud y el Ministerio de Salud de la República Dominicana. 

Por lo tanto, pedimos, al igual que los demás miembros de la Comisión Permanente de 

Salud, un voto favorable para cada uno de estos proyectos.  Muchas gracias a todos y 

pedimos, nuevamente, a voz de conciencia, el voto favorable de cada uno de ustedes.  

Muchas gracias a todos”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Bien, llama a los señores 

diputados a sus curules, para poder someter la votación. Honorables diputados, los llamo a 

sus curules para poder someter a votación el proyecto que estamos discutiendo, ya leímos 

el enunciado del 8.4.2 que a su vez, refunde a los proyecto que están en el 8.4.3 que ya 

leímos el enunciado, que es del diputado Julio Emil Durán y que está bajo el número de la 

iniciativa número 05207- 2024, también el 8.4.4, que es de la diputada Aída López, que 

leímos también el propósito y que está bajo el número de iniciativa 05618 y también fusiona 

el 8.4.5 que lo sometió la honorable diputada Josefa Altagracia Mejía y que está bajo el 

número de iniciativa 06064, y que a su vez está refundida en este informe.  Quiero someter 

a votación, pero está el comentario sobre cuál es el método de votación. El método de 

votación del PRM, simple, las primarias cerradas para la candidatura presidencial, para las 

demás candidaturas, los demás métodos, incluidos algunos casos que también se harán 

primarias. Entonces… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…no, porque hay un tweet de Paliza que 

dice eso, que lo hizo anoche.  Bien, voy a someter a votación el informe de la comisión que 

hace la fusión de las resoluciones que ya leímos los enunciados, los proponentes, y 

entonces, nosotros los sometemos a votación. Los honorables diputados que estén de 

acuerdo, por favor, exprésense pulsando ‘sí’, si no están de acuerdo pulsen ‘no’, por favor”. 
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Votación 004 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Salud, que fusiona esta iniciativa con las 

números 05207-2020-2024-CD, 05618-2020-2024-CD, 

06064-2020-2024-CD: VOTACIÓN NO VÁLIDA.  95 

VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expresó:  “Antes del 

día 14 de abril, entonces se van a definir en cada sitio cómo es, en mi caso la posición 

donde yo aspire, si aspiro a alguna…  si aspiro a alguna, me gustaría ir a primaria.  Estamos 

votando ‘si’ o ‘no’..… Muchos no han podido ejercer su derecho al voto.  Faltan muchos 

por votar.  Varios no han votado, se termina el tiempo, voten por favor.  Revisen su 

identificador.  Faltó uno.  Están aquí, aquí hay cien.  Ah, Geraldo no pudo votar…. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  Un momentito.  Les pido a los 

diputados, por favor, que ocupen sus curules.  Aquí dentro hay como noventa y ocho más 

o menos.  Por favor, voy a volver a someter a votación.  Someto a votación el informe, ya 

lo dijimos, refunde el 8.4.2, 8.4.3, 8.4.4 y 8.4.5, leímos los números, los enunciados, 

etcétera.  A votación ‘si’ o ‘no’… 

 

Votación 005 

Sometido a votación, por segunda vez, el informe presentado 

por la Comisión Permanente de Salud, que fusiona esta 

iniciativa con las números 05207-2020-2024-CD, 05618-

2020-2024-CD, 06064-2020-2024-CD:  APROBADO. 98 

DIPUTADOS A FAVOR DE 98 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “El panorama se 

va a definiendo, Omar.  La gente quiere ponernos a pelear a mí y a Omar, y no vamos a 

pelear.  Varios no han votado.  Faltan varios, se termina el tiempo.  Voten por favor.  No 

lo van a lograr.  Se termina el tiempo. Está lento, dice Juliana.” 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado. Noventa y ocho.  Y faltó Juliana 

que no pudo ejercer.  Entonces de inmediato someto a votación el proyecto 8.4.2, Proyecto 

de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al Presidente de la 

República la construcción de la "Ciudad Mi Abuelo" que incluya un hospital geriátrico, 

conjuntamente con la fusión que ha dado el informe del 8.4.3, del 8.4.4, 8.4.5.  El 8.4.5 lo 

sometió Josefa Altagracia Macea; 8.4.4 Aida López y el 8.4.3 lo sometió Emil Durán. Lo 

someto a votación en una resolución única.  A votación.” 

 

Votación 006 

Sometido a votación el proyecto de resolución, con su 

informe, que lo fusiona con las iniciativas números 05207-

2020-2024-CD, 05618-2020-2024-CD, 06064-2020-2024-

CD: APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN. 98 

DIPUTADOS A FAVOR DE 98 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Solicito a los 

honorables diputados que ejerzan su derecho al voto.  ¿A quién no le salió?  Por favor se 

termina el tiempo...   
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”.   

 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al señor presidente de la República ordenar al director del Servicio 

Nacional de Salud (SNS) tomar una partida del presupuesto, asignado a la institución 

bajo su dirección, para la construcción de una unidad de atención primaria (UNAP), 

en el distrito municipal de Cabarete, provincia Puerto Plata. (Proponente(s): Julio Emil 

Durán Rodríguez). Depositado el 12/01/2021. En Orden del Día en la sesión No.11, 

Ordinaria del 12/10/2021. Tomado en Consideración en la sesión No.11, Ordinaria, del 

12/10/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Salud en la sesión No.11, Ordinaria, 

del 12/10/2021. Plazo vencido el 11/11/2021. Con Informe de la Comisión Permanente de 

Salud recibido el 15/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.4, 

Ordinaria, del 14/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.4, Ordinaria, 

del 14/03/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. 

»Número de Iniciativa: 05207-2020-2024-CD 

 

 

EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN QUEDÓ FUSIONADO 

CON LAS INICIATIVAS NÚMEROS 06140-2020-2024-CD, 

05618-2020-2024-CD Y 06064-2020-2024-CD.  

 

 

________________ 

 

 

PUNTO NO. 8.4.4:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República la construcción de un Hospital Psiquiátrico 

en el municipio de Higüey, provincia La Altagracia.   (Proponente(s):  Aida Nilsa López 

Reyna de Ceballos). Depositado el 18/05/2021. En Orden del Día en la sesión No.4, 

Ordinaria del 09/03/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.4, Ordinaria, del 

09/03/2022. Enviado a Comisión en la sesión No.4, Ordinaria, del 09/03/2022. Enviado a 

la Comisión Permanente de Salud en la sesión No.4, Ordinaria, del 09/03/2022. Plazo 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166345
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166345
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=126658
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vencido el 08/04/2022. Con Informe de la Comisión Permanente de Salud recibido el 

15/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.4, Ordinaria, del 

14/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.4, Ordinaria, del 

14/03/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.5, Ordinaria, del 

15/03/2023. 

»Número de Iniciativa: 05618-2020-2024-CD 

 

 

EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN QUEDÓ FUSIONADO 

CON LAS INICIATIVAS NÚMEROS 06140-2020-2024-CD, 

05207-2020-2024-CD Y 06064-2020-2024-CD.  

 

________________ 

 

 

PUNTO NO. 8.4.5:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al director del Servicio Nacional de 

Salud y al Ministerio de la Vivienda, asignar y construir una unidad de emergencia 

con especialistas médicos para el municipio San José de Ocoa, provincia San José de 

Ocoa. (Proponente(s):  Josefa Altagracia Mejía Macea). Depositado el 10/09/2021. En 

Orden del Día en la sesión No.17, Ordinaria del 26/10/2021. Tomado en Consideración en 

la sesión No.17, Ordinaria, del 26/10/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Salud 

en la sesión No.17, Ordinaria, del 26/10/2021. Plazo vencido el 25/11/2021. Con Informe 

de la Comisión Permanente de Salud recibido el 15/11/2022. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.4, Ordinaria, del 14/03/2023. Sobre la mesa para única discusión 

en la sesión No.4, Ordinaria, del 14/03/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.5, Ordinaria, del 15/03/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.5, Ordinaria, del 15/03/2023. 

»Número de Iniciativa: 06064-2020-2024-CD 

 

 

EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN QUEDÓ FUSIONADO 

CON LAS INICIATIVAS NÚMEROS 06140-2020-2024-CD, 

05207-2020-2024-CD Y 05618-2020-2024-CD.  

 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166346
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=135403
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166347
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166347
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=141460
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:   “Entonces ahora quiero someter que 

dejemos el otro punto sobre la mesa.  No, Napoleón, déjeme explicarle.  El 8.4.6 es el grupo 

de resoluciones.  Entonces, ¿qué yo quiero?, ¿qué yo les voy a pedir?  Vamos a conocer la 

estructura 9, dejamos este sobre la mesa momentáneamente y luego, entonces, nos vamos 

al 8.4.6, Napoleón, lo conocemos y nos vamos, ya terminamos, ¿les parece?, déjame ver si 

puede ser así… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, pero, hay que avanzar, sacar proyectos.  

Okey, lo hacemos así porque…  Someto a votación que dejemos el 8.4.6 sobre la mesa para 

conocer de la estructura 9 y luego, entonces, volvemos al 8.4.6.  A votación, los que estén 

de acuerdo pulsen ‘sí’ y si no están de acuerdo, por favor, exprésense pulsando ‘no’… 

 

 

Votación 007 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que 

fuesen dejados sobre la mesa el conocimiento del punto 

8.4.6, para pasar a conocer la estructura 9, y luego, retomar 

el punto 8.4.6:  APROBADO.  100 DIPUTADOS A FAVOR 

DE 100 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “¿Ustedes ven?, 

si comenzamos temprano, independientemente, ¿verdad?, de la situación, terminamos 
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temprano, porque estamos agotando la agenda casi completa; nos va a quedar un solo punto 

y cuidado que nos lo podríamos llevar… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”. 

 

________________ 

 

 

9. INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, SIGUIENDO 

EL ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN LA UNIDAD DE 

REGISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL; 

 

PUNTO NO. 9.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República consignar una partida en la ley de Presupuesto 

General del estado para el próximo año, para que se construya e instale un Centro de 

Atención Integral para la Discapacidad (CAID) en la provincia La Romana. 

(Proponente(s):  Eduard Alexis Espiritusanto Castillo). Depositado el 21/07/2022.  

»Número de Iniciativa: 08326-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración 

por parte del Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Desarrollo 

Humano”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.2:  Proyecto de ley que eleva a la categoría de distrito municipal la 

sección de Caletón, municipio Enriquillo, provincia Barahona. (Proponente(s):  Rudy 

María Méndez). Depositado el 09/11/2022. (Ref.04230-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09060-2020-2024-CD 

 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=141460
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=165865
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomando en consideración 

y los remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Asuntos Municipales”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

recomienda al presidente de la República instruir a las autoridades del Ministerio de 

Obras Públicas y Comunicaciones en coordinación con el ayuntamiento para que se 

construya un cementerio en la comunidad Villa Cerro, municipio Higüey, provincia 

La Altagracia. (Proponente(s):  Aida Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 

28/11/2022.  

»Número de Iniciativa: 09105-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte de este Pleno y los remitimos a estudio de la Comisión Permanente 

de Asuntos Municipales”. 

________________ 

 

 

PUNTO NO. 9.4:  Proyecto de ley que modifica el artículo 237 y agrega varios párrafos 

al Código de Trabajo para ampliar la licencia post natal por un período de cinco (5) 

meses. (Proponente(s):  Jhonny de Jesús Medina Santos). Depositado el 28/02/2023. 

(Ref.07168-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09250-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Trabajo”. 

 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167132
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170832
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PUNTO NO. 9.5:  Proyecto de ley orgánica que crea el Sistema Nacional de Seguridad 

Ciudadana. (Proponente(s):  Lourdes Josefina Aybar Dionisio). Depositado el 

01/03/2023. (Ref.04603/06445-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09263-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de 

Interior y Policía”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.6:  Proyecto de ley sobre el uso de las placas de vehículos con distintivos 

de cada provincia. (Proponente(s):  Sadoky Duarte Suárez). Depositado el 01/03/2023. 

(Ref.07022-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09266-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Hacienda”. 

________________ 

 

 

PUNTO NO. 9.7:  Proyecto de ley que prohíbe la discriminación en el acceso al 

mercado laboral de personas en edad productiva. (Proponente(s):  Luis Gómez Benzo). 

Depositado el 01/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 09267-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración 

por parte de este Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Trabajo”. 

 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
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PUNTO NO. 9.8:  Proyecto de ley que crea la cámara nacional de alquiler de viviendas 

para los dominicanos residentes en el exterior jubilados por vejez o discapacidad 

física y otros beneficios.  (Proponente(s):  Norberto Rodríguez Vásquez). Depositado el 

01/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 09276-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración y 

lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Dominicanos Residentes en el 

Exterior”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.9:  Proyecto de ley de protección y promoción de la lactancia materna. 

(Proponente(s):  Ana Adalgiza del Carmen Abreu Polanco). Depositado el 02/03/2023. 

(Ref.05597/06483-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09279-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración 

por parte de este Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Salud”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.10: Proyecto de ley mediante el cual se declara el Carnaval Marino 

del municipio Río San Juan como patrimonio cultural inmaterial de la República 

Dominicana. (Proponente(s):  Jorge Hugo Cavoli Balbuena). Depositado el 02/03/2023. 

(Ref.05390/06492-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09281-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración 

por parte de este Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Cultura”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
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PUNTO NO. 9.11: Proyecto de ley que prohíbe la comercialización, uso y aplicación 

de sustancias de relleno denominadas biopolímeros, polímeros y afines en cirugías y 

tratamientos corporales con fines estéticos. (Proponente(s):  Ana María Peña Raposo). 

Depositado el 02/03/2023. (Ref.04927-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09284-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración y 

lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Salud”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.12: Proyecto de ley mediante el cual se designa con el nombre de José 

Francisco Peña Gómez la Circunvalación de Santo Domingo, desde el municipio 

Haina hasta la Autopista del Nordeste.  (Proponente(s):  Ramón María Ceballo Martes). 

Depositado el 03/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 09290-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración y 

lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Asuntos Municipales”. 

 

________________ 

 

 

PUNTO NO. 9.13: Proyecto de ley que modifica la Ley No.50-88, del 30 de mayo de 

1988, sobre Drogas y Sustancias Controladas de la República Dominicana, y su 

párrafo modificado por la Ley No.17-95, del 17 de diciembre de 1995. (Proponente(s):  

Bolívar Ernesto Valera Ariza). Depositado el 03/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 09291-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración y 

lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Justicia.  Diputados, tenemos que 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170689
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hacer una votación, para conocer de las resoluciones.  Entonces, les pido que, por favor, 

ocupen sus curules, conocemos el 9.14 y estamos terminando esta estructura 9”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.14: Proyecto de ley de Teletrabajo en la República Dominicana. 

(Proponente(s):  Orlando Salvador Jorge Villegas). Depositado el 07/03/2023. (Ver 

Iniciativa No.08594-2020-2024-CD). (Ref.06440-2020-2024-CD).  
»Número de Iniciativa: 09299-2020-2024-CD 

  

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudios de la Comisión Permanente de Trabajo”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.15:  Proyecto de ley que modifica la Ley No.287-04, del 15 de agosto de 

2004, sobre Prevención, Supresión y Limitación de Ruidos Nocivos y Molestos que 

producen contaminación sonora. (Proponente(s):  Amado Antonio Díaz Jiménez). 

Depositado el 08/03/2023.  
»Número de Iniciativa: 09311-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno, y a su vez, lo remitimos a estudios de la Comisión 

Permanente de Interior y Policía.  Llamo a los diputados que vayan ocupando sus curules 

que tenemos que hacer una votación, para conocer las resoluciones y nos gustaría terminar 

con ese importante tema”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=171512
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PUNTO NO. 9.16:  Proyecto de ley que declara la provincia Monte Plata como 

provincia ecoturística. (Proponente(s):  Román de Jesús Vargas). Depositado el 

13/03/2023. (Ref.06212-2020-2024-CD).  
»Número de Iniciativa: 09320-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y lo remitimos a estudios de la Comisión Permanente de 

Turismo”. 

________________ 

  

PUNTO NO. 9.17:  Proyecto de ley que designa con el nombre Óscar Mejía Abreu 

(Junior Mejía), el estadio de fútbol del municipio de Jarabacoa, provincia La Vega. 

(Proponente(s):  Carlos Máximo Mejía Abreu). Depositado el 15/03/2023. 

(Ref.06465/05807-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09332-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudios de la Comisión Permanente de Deporte, Educación 

Física y Recreación. Si ustedes quieren lo dejamos aquí, no, porque yo quiero que 

concluyamos y lo único que nos falta es una votación, y estoy viendo a los diputados 

saliendo. De verdad estos son los proyectos de los diputados, o sea, los de ustedes y no es 

por hacerme víctima, ni nada por el estilo, pero miren, con el trajín, porque saben que visité 

algunos bloques en la mañana y estoy desde la cinco y treinta (5:30) de la mañana, y con 

toda honestidad, lo único que me he tomado en el día de hoy es un poquito de té, 

¿entienden?, hay diputados que no aguantan un chin de hambre y yo soy un señor mayor, 

sesenta y cuatro añitos.  Entonces, el 9.16 que lo declaramos tomado en consideración, que 

es el del diputado Román de Jesús Vargas, que es la ley que declara la provincia de Monte 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172489
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172061
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Plata como provincia ecoturística y a su vez lo remitimos a estudio de la comisión 

Permanente de Turismo.  Conocemos el 9.17.  Ah, ya ese se conoció y se mandó”. 

 

________________ 

 

 

PUNTO NO. 9.18:  Proyecto de ley que modifica los montos pecuniarios sobre las 

cuantías de las multas de tránsito terrestre de la Ley No.63-17 de Movilidad, 

Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial de la República Dominicana. 

(Proponente(s):  Rafael Tobías Crespo Pérez). Depositado el 16/03/2023. (Ref.04593-

2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09334-2020-2024-CD 

 

Diputado Presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Hacienda.  Adelante 

diputado”. 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “Muy buenas tardes presidente.  Las multas no son 

un impuesto, el Estado no puede estimar ingresos fiscales por el tema de las multas.  Ya 

este proyecto de ley, que ha perimido tres veces en este cuatrienio, estaba en la Comisión 

Permanente de Obras Públicas que dirige Nidio Encarnación. Ellos lo han estado 

estudiando, han recibido a todo el mundo.  Estaba en conjunto con Ministerio Público.  

Hablé con Cedeño para mandarlo allá, pero ya como Obras Públicas ha escuchado a todo 

el mundo… 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172492
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Diputado Presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Obras Publicas tiene el know how”. 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “Ya tiene la experiencia y nada más está esperando 

para rendir el informe”. 

 

Diputado Presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, nosotros lo declaramos tomado 

en consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Obras Públicas”. 

 

________________ 

 

PUNTO 9.19:  Proyecto de ley que declara la provincia La Vega como ecoturística 

sostenible. (Proponente(s):  Agustín Burgos Tejada). Depositado el 16/03/2023. 

(Ref.09342-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09342-2020-2024-CD 

 

Diputado Presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Turismo”. 

 

_________________ 

 

PUNTO 9.20:  Proyecto de ley que crea el juzgado de paz del distrito municipal El 

Carril, municipio Haina, provincia San Cristóbal. (Proponente(s):  Frank Junior 

Guerrero Mateo, Margarita Tejeda de la Rosa, Otoniel Tejeda Martínez, Dionisio de la 

Rosa Rodríguez). Depositado el 17/03/2023. (Ref.05696-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09346-2020-2024-CD 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172492
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Diputado Presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Justicia.  Entonces 

culminada la estructura 9, vamos a conocer el último de la tanda, que es el 8.4.6.  Si los 

honorables diputados así lo entienden.  Son las doce y cuarenta y ocho (12:48). O sea, que 

podemos conocer este proyecto y nos vamos.  Ni siquiera hay que votarlo, hay que votar 

los procedimientos.  Entonces, tal y como se aprobó ahorita en el procedimiento que 

sometimos, conocemos el 8.4.6”. 

________________ 

 

PUNTO 8.4.6:  Decimocuarto grupo de resoluciones internas, conforme a los 

procedimientos establecidos para agilizar el conocimiento de iniciativas 

legislativas relativas a resoluciones internas con informes, pendientes de 

conocimiento de la Cámara de Diputados, en virtud de la Resolución de la 

Cámara de Diputados No.00377 del 29 de junio de 2022. 
 

Diputado Presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces voy a someter el procedimiento 

de que las mismas sean… ¿Cuántas son?  Son ocho.  Sean liberadas de lecturas en bloque 

para leer tal y como se ha acordado, los dispositivos de los informes y luego, si hubiere 

condición, debates o motivación, y si tenemos condición, lo sometemos a votación, si no, 

lo dejamos para mañana, ¿de acuerdo?  Someto a votación el procedimiento de liberarlo de 

lectura en bloque.  A votación, honorables diputados… 
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Votación 008 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

decimocuarto grupo de proyectos de resoluciones internas 

fuese liberado del trámite de lectura:  APROBADO. 96 

DIPUTADOS A FAVOR DE 96 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Esto nos tomaría 

alrededor de diez a quince minutos, no creo que sea más de ahí… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Está bien, pero 

vota primero.  Les pido a los diputados que voten, que el cuórum no está de lo más 

abundante.  Este es el último punto, si conocemos este punto habremos completado la 

agenda en un 99%.  Faltan algunos diputados que no han votado.  Ya le salió a Pepín… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ya estoy corto de vista también.  

Las resoluciones son las siguientes, sobre las que se leerán los informes”. 

 

1. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) para la reconstrucción del camino vecinal Rincón-Las 

Garzas-Los Rieles con una longitud de 8 kilómetros, pertenecientes al distrito 

municipal de San José de Matanzas, municipio de Nagua, provincia María 

Trinidad Sánchez (Proponente(s):  Napoleón López Rodríguez). Depositado el 

21/10/2020. Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación 
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Vial en la sesión No.17 del 15/04/2021. Con informe de la Comisión Permanente de 

Obras Públicas y Comunicación Vial recibido el 25/11/2021.  

»Número de Iniciativa: 05001-2020-2024-CD 

 

 

2. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República asignar una partida en el Presupuesto General del 

Estado del año 2021 para la reconstrucción de la carretera que comunica a las 

comunidades de Asiva, Hato del Yaque, provincia de Santiago, e instruya al 

ministro de Obras Públicas y Comunicaciones a reconstruir tan importante vía. 

(Proponente(s):  Rosa Hilda Genao Díaz). Depositado el 29/10/2020. Enviado a la 

Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial en la sesión No.23, 

Ordinaria, del 04/05/2021. Con informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas 

y Comunicación Vial recibido el 25/11/2021.  

»Número de Iniciativa: 05045-2020-2024-CD 

 

 

3. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República la construcción de un tanque de almacenamiento de 

agua potable para los habitantes de los barrios de la margen norte del municipio 

de Boca Chica. (Proponente(s):  Dulce Mercedes Quiñones). Depositado el 

11/02/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación 

Vial en la sesión No.7, Ordinaria, del 17/03/2021. Con informe de la Comisión 

Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial recibido el 08/12/2021.  

»Número de Iniciativa: 05258-2020-2024-CD 

 

 

 

4. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

señor presidente de la República ordenar al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC), así como al Instituto Nacional de Recursos Hidráulicos 

(INDRHI), la construcción de un sistema de drenaje pluvial en la provincia San 

Pedro de Macorís. (Proponente(s):  Pedro César Mota Pacheco). Depositado el 

07/12/2020. Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación 

Vial en la sesión No.16, Ordinaria, del 14/04/2021. Con informe de la Comisión 

Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial recibido el 17/12/2021.  

»Número de Iniciativa: 05163-2020-2024-CD 
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5. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) para la reconstrucción del puente del municipio Los 

Cacaos, provincia San Cristóbal. (Proponente(s):  Otoniel Tejeda Martínez, Rosa 

Amalia Pilarte López, Adelis de Jesús Olivares Ortega, Alexis Isaac Jiménez González, 

Dionisio de la Rosa Rodríguez, Eliazer Matos Féliz, Gilberto Antonio Balbuena Arias, 

José Miguel Cabrera, Margarita Tejeda de la Rosa). Depositado el 19/10/2020. Enviado 

a la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial en la sesión No.16, 

Ordinaria, del 14/04/2021. Con informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas 

y Comunicación Vial recibido el 10/03/2022.  

»Número de Iniciativa: 04991-2020-2024-CD 

 

 

 

6. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al ministro de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) que incluya en el Presupuesto General del Estado para 

el  año 2021 el asfaltado de 7 kilómetros de carretera para la comunidad Los 

Cacaos de la Yagüiza, San Francisco de Macorís. (Proponente(s):  Yenrry Manuel 

Acosta Ovalle). Depositado el 13/04/2021. Enviado a la Permanente de Obras Públicas 

y Comunicación Vial Comisión en la sesión No.14, Ordinaria, del 20/10/2021. Con 

informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial recibido 

el 10/03/2022.  

»Número de Iniciativa: 05421-2020-2024-CD 

 

 

 

7. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al ministro de Obras Públicas y Comunicación 

Vial la construcción de un acueducto de almacenamiento y distribución de agua 

potable en el municipio San Antonio de Guerra. (Proponente(s):  José Moisés Ortiz 

López). Depositado el 13/01/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Obras 

Públicas y Comunicación Vial en la sesión No.7, Ordinaria, del 14/09/2021. Con 

informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial recibido 

el 11/03/2022.  

»Número de Iniciativa: 05209-2020-2024-CD 

 

 

8. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual le solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) la terminación del asfaltado de la provincia de San 
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Pedro de Macorís. (Proponente(s):  Pedro César Mota Pacheco). Depositado el 

10/02/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación 

Vial en la sesión No.17 del 15/04/2021. Con informe de la Comisión Permanente de 

Obras Públicas y Comunicación Vial recibido el 11/03/2022.  

»Número de Iniciativa: 05256-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Como ya solicitamos que fueran liberados 

de lectura, los señores secretarios van a leer los dispositivos de los informes.  Reitero, se 

llevan alrededor de minuto y medio, dos minutos, cada uno.  O sea, que nos quedan diez 

minutos de sesión. Vamos a tratar de solucionar este punto y con él terminaremos la sesión 

y habremos resuelto 99% de la agenda.  Adelante señor secretario, doctor Agustín Burgos”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Oigan esto diputados, se llevó minuto y 

medio la lectura del primero, faltan siete, siete dispositivos; se llevó solo minuto y medio.  

Entonces, ¿qué les pido?  Vamos a aguantarnos un momentito, por favor.  Adelante, 

diputada Shoraya Suárez”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Diputados si ustedes quieren con toda 

honestidad, lo podemos dejar aquí… 
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A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Sí hay, lo que pasa es que estoy viendo a 

diputados que se me quieren ir antes de, ¿tú me entiendes?, entonces, vamos a terminar 

esto; mira este fue más rápido.  Entonces, seguimos, diputado Agustín Burgos, con el 

siguiente”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Siguiente, honorable diputada Shoraya 

Suárez”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado Alfredo Pacheco Osoria:  “   Seguimos con el siguiente, que ya estamos entrando 

en la etapa final”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Ahora vamos a entrar en el número 6.  

Shoraya Suárez”. 
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LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tú la pones, tú vienes y la plasmas, líder.  

Sigue con el número 7, penúltimo, Agustín Burgos”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ofrezcome!, pero qué comisión que 

trabaja, esos ingenieros ahí, ¿eh, Tonty?, la gente está dura, ¿dónde está El Puma?... 

 

A viva voz… 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Oh!, pero esa comisión es, ¡ofrezcome!  

Último de la tanda, Shoraya Suárez”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

 

A viva voz... 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Eso usted tiene que resolverlo con el vocero 

de su bancada, es con el vocero de la bancada que usted tiene que resolver ese lío”. 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Que la firma no aparece…  Terminamos, 

vamos a ver…  Falta un diputado para hacer el cuórum, falta un diputado para poder hacer 

la votación.  Les ruego a los que están aquí que, por favor, tomen asiento, nos falta uno.  

Otoniel quería decir algo.  Nos falta uno solo para hacer el cuórum”. 

 

Diputado Otoniel Tejada Martínez:  “Cuando pueda”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Adelante”. 

 

Diputado Otoniel Tejada Martínez:  “Mi turno es para expresar que la recién resolución 

leída, sobre el puente que solicitamos para el municipio de Los Cacaos, queremos, 

públicamente, agradecer al Presidente de la República, porque ya se puso el letrero que 

indica que la obra va iniciar. Lo que pedimos es para que el ministro de Obras Pública 

Deligne Ascensión pueda agilizar, que después de dos meses de poner el letrero, no se ha 

dado el primer picazo. Pero, agradecemos la iniciativa de que ya la obra tiene 

contrataciones y todo, para que pueda agilizarse, para que ese puente, que tiene más de 
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veinte años, que se encuentra en condiciones intransitables, donde los ciudadanos del 

municipio Los Cacaos transitan con el miedo de que se pueda caer en cualquier momento, 

pueda ser el punto de inicio para que con este puente pueda terminar de construirse la 

carretera que va Cacao-Calderón, Calderón-Santana; y así empujar, también, que se agilice 

la construcción de la carretera que va Cambita-Los Cacaos.  Por lo cual, hoy agradecemos 

al Presidente de la República, que ya está la iniciativa de la construcción del puente. Lo 

que pedimos es que, después de dos meses, por fin se le dé el picazo a esta importante obra 

que va a mejorar la calidad de vida de todos los ciudadanos del municipio Los Cacaos, que 

viven en la parte rural.  Muchas gracias, señor presidente, esas eran mis palabras”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Brevemente, hay tres turnos más, pero son 

breves, de un minuto, en los que conformamos el cuórum, que falta un diputado.  Les 

pedimos a los que están aquí presentes que, por favor, ocupen sus curules.  No le han abierto 

el micrófono a Nidio”. 

Diputado Nidio Encarnación Santiago:  “Ahora sí, presidente.  Buenas tardes, presidente, 

buenas tardes, honorables colegas, diputados y diputadas… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Pedimos, discúlpame Nidio, a los diputados 

que están presentes aquí, que por favor, que se mantengan en sus curules, que contamos 

con el cuórum exacto, según tengo entendido, vamos a revisar.  Y estos turnitos, quedan 

un par de turnos, pero son cortitos.  Adelante, Nidio”. 
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Diputado Nidio Encarnación Santiago:  “La Comisión Permanente de Obras Públicas, que 

tuvo la responsabilidad del estudio de varias resoluciones de diferentes comunidades, 

propuesta por los honorables colegas diputados y diputadas, representantes de estas 

comunidades, después de analizar y vista la necesidad de las solicitudes para la 

construcción de obras de infraestructura, pues, esta comisión tuvo a bien rendir un informe 

favorable para la aprobación de dichas resoluciones, entendiendo que las mismas van a 

contribuir, de manera efectiva, a mejorar la calidad de vida de los habitantes de cada una 

de esas comunidades.  Por lo que, solicitamos a este Pleno votar de manera favorable para 

la aprobación de todas las resoluciones.  Muchas gracias, presidente”.  

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Miren, señores, tengo tres turnos pedidos. 

En este momento tenemos el cuórum exacto y hay tres diputados que me dicen que ya 

tienen que retirarse, entonces, yo quiero pedirles a los honorables diputados que votemos 

y después, que ahorita, si quieren les damos el turno, ¿verdad?  Y que me disculpen, son 

tres que hay anotados, pero, es por el bien de las propias resoluciones, por favor, vamos a 

sentarnos en las curules, que tenemos cuórum exacto. Richard, ¿verdad?, o falta uno… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…no, no, está exacto, llegó Botello, sí 

okey, siéntense, por favor, todos en sus curules. Richard y yo llevamos ahí el conteo. Ahora 
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sí, por favor, todo el mundo en su respectiva curul. Miguelón, mírame afuera, que como 

quiera voy a someter la primera votación.  A votación los informes que aprueban este grupo 

de resoluciones… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…¡ah!, un momentito, devuélveme la 

votación, sí, perdón, las modificaciones, cortitas”. 

 

LECTURA DE MODIFICACIONES 

 

“Cámara de Diputados República Dominicana. 

Propuestas de modificaciones para ser aplicadas a los proyectos del 14º grupo de 

resoluciones internas, con informe de las comisiones.  

Proponente de la enmienda: Agustín Burgos. 

Enmiendas presentadas. 

Propuestas de modificaciones para ser aplicadas a los proyectos el 14º grupo de las 

resoluciones internas con informe de las comisiones. Aplicarles las vistas a las correcciones 

de datos necesarios, según corresponda, validado según la Gaceta Oficial del Poder 

Ejecutivo, en vista de que se suscitan diferencias. Corregir la puntuación, acentuación, 

abreviación, ortografía, género y número, uso de mayúsculas y minúsculas de las palabras 
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que lo ameriten. Aplicar todo el texto el Manual de Técnica Legislativa según corresponda.  

Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, 2 de noviembre 2022. Agustín Burgos 

suscribe.   

Propuesta de modificación iniciativa número 05045-2020-2024-CD. Proponente de la 

enmienda: Nidio Encarnación Santiago. 

Enmienda presentada. 

Modificar en la descripción el dispositivo de la propuesta de la comisión para que, donde 

dice: ‘2022’, diga: ‘2024’. 

Modificar el considerando primero para agregar ‘esencial’, entre ‘función’ y ‘del Estado’, 

para que diga: ‘función esencial del Estado’. Suscribe: Nidio Encarnación.   

Propuesta de modificación iniciativa número 05421-2020-2024-CD. Proponente de la 

enmienda: Nidio Encarnación. 

Enmienda presentada. 

Modificar el dispositivo del texto propuesto por la comisión para que después de dónde 

dice: ‘MOPC’, diga: ‘para que sean asfaltadas las carreteras’, todo lo demás sigue igual. 

Suscribe: Nidio Encarnación.   

Propuesta de modificación iniciativa número 05256-2020-2024-CD. Proponente de la 

enmienda: Nidio Encarnación. 

Enmienda presentada. 

Al texto propuesto por la comisión eliminar la segunda vista. Suscribe Nidio Encarnación”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien. Voy a someter a votación las 

modificaciones, son tres votaciones. A votación las modificaciones, eso se hace rápido.”  

 

Votación 009 

Sometidas a votación las modificaciones, leídas por 

Secretaría, presentadas por los diputados Agustín Burgos 

Tejada y Nidio Encarnación Santiago, a los informes y a los 

proyectos correspondientes del decimocuarto grupo de 

resoluciones internas, resultaron:  VOTACIÓN NO 

VÁLIDA.  95 VOTOS EMITIDOS. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos votando 

las resoluciones de los señores diputados.  Voten por favor ‘si’ o ‘no’, todos tenemos que 

votar, porque hay un cuórum exacto.  ¿Es así Richard?  Richard sostiene que falta uno en 

la cuenta de él.  Estamos votando ‘si’ o ‘no’.  Algún diputado que esté por ahí afuera, por 

favor que entre.  No le sale a Elías Wessin.  Ya le salió.  Voten por favor, falta. A Enriqueta 

no le sale.  Hay noventa y seis. Dele al de Enriquet,a no le sale. Falta uno, mire a ver doña 

Enriqueta.  Estamos aquí, lo que pasa es que no le salió el de ella… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Se quedó sin marcar el de Enriqueta y el 

de Lila.  Okey.  Vuelvo otra vez a someterlo.  Lo someto de nuevo, por favor, diputados 

ocupen sus curules. ¡Wao!, que difícil!  A votación de nuevo, segunda votación.  Estamos 

votando ‘si’ o ‘no’ las modificaciones… 

 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 11 DEL MARTES 28 DE MARZO DE 2023 

 

Página 54 de 56 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

Votación 010 

Sometidas a votación, por segunda vez, las modificaciones, 

leídas por Secretaría, presentadas por los diputados Agustín 

Burgos Tejada y Nidio Encarnación Santiago a los informes 

y a los proyectos correspondientes del decimocuarto grupo 

de resoluciones internas, resultaron:  APROBADAS.  97 

DIPUTADOS A FAVOR DE 97 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Voten por favor.  

Céntrense en su identificador y usted verá que eso sale de una vez.  Estamos votando ‘si’ 

o ‘no.  Llegó Zapata.  Voten por favor ‘si’ o ‘no’.  Diputados concéntrense en su curul, en 

la suya.  Voten por favor ‘si’ o ‘no’.  Si.  Está saliendo ya… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Someto a votación los informes 

leídos por secretaría.  Los que estén de acuerdo pulsen ‘si’ y si no están de acuerdo pulsen 

‘no’.” 

 

Votación 011 

Sometidos a votación los informes presentados a los 

proyectos del decimocuarto grupo de resoluciones internas, 

con sus modificaciones:  APROBADOS.  98 DIPUTADOS 

A FAVOR DE 98 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “El problema de 

la máquina es que si la llevamos muy rápido a veces se tranca.  A votación.  Okey.  Falta 

una ya, listo.  Estamos votando ‘si’ o ‘no’.  Los informes con sus modificaciones.  Estamos 
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votando ‘si’ o ‘no’.  Ya leímos los enunciados y leímos los informes.  Voten por favor.  

Varios no han votado.  Diputados voten por favor, se termina el tiempo.  Estamos votando 

‘si’ o ‘no’, voten por favor, varios no han votado.  Tenemos cuatro o cinco que no han 

votado… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria: “Aprobados los informes. Someto a votación 

el grupo de resoluciones, decimocuarto grupo de resoluciones internas, conforme a los 

procedimientos establecidos para agilizar el conocimiento de iniciativas legislativas 

relativas a resoluciones internas con informes, pendientes de conocimiento por parte de 

esta Cámara de Diputados, en virtud de la Resolución No.00377 del 29 de junio de 2022.  

Son ellas las 05001, 05045, 05258, 05163, 04991, 05421, 05209 y 05256.  A votación.  

Leímos los enunciados, se leyeron los informes, hubo debates, no todos los que queríamos, 

pero hubo debates y estamos votando ahora con sus informes y sus modificaciones.  Adiós 

Omar.” 

Votación 012 

Sometido a votación el decimocuarto grupo de proyectos de 

resoluciones internas (que contiene 8 iniciativas), con sus 

informes y sus modificaciones, resultó:  APROBADO EN 

ÚNICA DISCUSIÓN.  98 DIPUTADOS A FAVOR DE 98 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo: “Estamos votando 

‘si’ o ‘no’, por favor voten, atiendan al identificador.  Voten por favor ‘si’ o ‘no’, faltan 

tres, faltan dos… 
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A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “No, hay 

cuórum… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “A cien vamos a 

llegar.  Noventa y ocho”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Cierro la sesión.  Les convoco 

para mañana.  Cumplimos con el 99% del orden del día de hoy.  Diez (10:00) de la mañana, 

para que terminemos temprano.  Es la una y treinta (1:30) de la tarde”. 

 

CIERRE DE SESIÓN 

 

 

 


